

(函一)

C 賢兄尊鑑:

香江「佔路」困局,賢兄有才有財有地位,尚覺無策,遑論不學無術壞鬼書生之國鍵?「燭之武退秦師」?弟少時頑劣,常唸作「卒之有退秦師」,哈哈,還是算了吧!

香港今日難題,不但由於政制爭議,且尚隱藏着一股強烈的中港兩地生活態度/價值觀/道德倫理等文化衝突的怨氣。解決之方,當然不能一味單靠「一國」的高壓,而極須借仗「兩制」的懷柔。愚見認為,這正是鄧小平「一國兩制」的精髓所在。如何用之化解危機,要看領導人在政治上有沒有大智慧了。

.....。

2000年,弟於加國明報專欄,曾發表過「勸王丹轉業書」,今天重讀,心仍淌淚。請登

http://www.poonkwokkin.com/Total_Comentary_2009_Web.pdf
《國鍵文集(時評)》頁149。

兄與弟皆基督徒也。為數頗眾的主內弟兄姊妹的「反佔」觀點,弟也相當理解。不過,教會個別領袖的親建制(今所謂「高牆」)的激昂言論,雖或賺來一些掌聲,卻賠上了教會最寶貴的濟扶弱危(今所謂「雞蛋」)的道德感召力,對教會在中國的長遠發展,未必會有好處。須知扶助弱勢社羣,就是奉事了天主。正因這主耶穌的聖訓,教會不能不堅決站在弱小無助的一方,那怕統治者做的是何等有理(例如社會政策不應向窮人傾斜之類)。早期的聖教會,不是在貧民抗命的血淚中成長的麼?

.....。願

香港平安。

弟國鍵敬覆

二零一四年十一月三日

(函二)

R&E:

.....。

香港「雨傘」之局, 希望不要困局變死局。不要流血, 也不要秋後算賬如「六四」。E 說得對, 就交給上帝審判吧。

辛棄疾《采桑子》: 「少年不識愁滋味, 愛上層樓, 愛上層樓, 為賦新詩強說愁。而今識盡愁滋味, 欲說還休, 欲說還休, 卻道天涼好箇秋!」要注意的是, 今天香港沒人脈關係的窮家子們, 就怎的拼搏也未必足以餬口。「愛上層樓」? 可更是遙不可及的奢想呢! 年紀輕輕, 沒曾「強說愁」, 卻已「識盡愁滋味」, 難道從此就做個稜角磨平「欲說還休」的老餅了? 這會是國家民族之福麼? 上帝容許發生的事, 又豈會是無緣無故的?

國鍵小小網站, 可能因為傳揚基督教義的關係, 近數月在國內似乎也給「封殺」了。喊冤? 唉..., 老啦, ——「欲說還休, 卻道天涼好箇秋」。願

上主與吾民族同在。

國鍵

二零一四年十一月十日

(函三)

R&E:

私見認為, 內地對基督徒態度的突然轉差, 未必定與黃之鋒、陳日君等基督徒的言行有關。否則, 活在一個「一

人犯事, 家族株連」、顛三倒四人人劃清界綫的文革式封建社會, 是令人十分心寒的。主要原因, 似乎是新任領導人對於「信仰自由」有了新看法。今年八月, 長期在中國生活開設小咖啡店的加拿大洋牧師夫婦, 忽然以間諜罪高調被捕, 至今音信全無。多城傳媒(例如 CTV), 大幅報道, 結論是中國近月加強壓制國內基督教私自福傳的殺一儆百。去周, 牧師兒子前赴北京要求探望, 加總理哈珀趁 APEC 前夕在京亦親自提及, 俱不得要領。唉!

大國崛起, 崛起的是經濟。外表華麗, 內裡思想文化, 仍舊相當蒼白。此所以國鍵網站, 努力介紹基督思想和中國傳統文化, 雖則確是微不足道的一點半滴。對於國內各地讀者群的突然消失, 國鍵當然毫不氣餒。新中國幾十年來時暖時寒, 作為有獨立思想和獨立人格的基督徒, 實乃「世路如今見慣, 我心到處悠然」(張孝祥《西江月》)。今之香港亦然, 管他神化魔化, 黑白顛倒, 祇要心中依仗的是天父而不是人(包括教會的牧者), 能不悠然?

.....。

國鍵

二零一四年十一月十一日

(完)

(本文並載 <http://www.poonkwokkin.com/>)